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Slow life Slow Travel 

	 สวัสดีทุกท่านในเดือนมีนาคมค่ะ ส�ำหรับเดือนน้ีขอฝาก
ประชาสมัพันธ์เรือ่งทีเ่ก่ียวข้องกับเราท่าน นัน่ก็คือ มนีาคมเป็นเดอืน
สดุท้ายของการย่ืนภาษบีคุคลธรรมดา ภ.ง.ด.90 และ ภ.ง.ด. 91 ของปี 
2557 ทีจ่ะถึงก�ำหนดภายในวันที ่31 มนีาคมน้ีแล้ว  หรอืหากจะใช้บรกิาร 
ย่ืนภาษทีางอนิเทอร์เน็ต ท่านสามารถใช้บรกิารได้ถงึวันที ่8 เมษายนค่ะ  
ยังไงแล้วท่านใดท่ีมีเงินได้พึงประเมินอย่าลืมไปท�ำหน้าท่ีของ 
ตวัท่านเองกันด้วยนะคะ และเช่นเคยท่ีในแต่ละเดือนต่างก็มวีนัส�ำคญั
หลายวนัทีถู่กบนัทกึอยู่ในปฏิทนิเป็นประจ�ำทกุปี โดยในแต่ละวัน ต่างก็
มท่ีีมามคีวามหมายส�ำคัญท่ีต้องฝากไว้ให้คนรุน่ลกูรุน่หลานได้สบืทอด 
ส่งต่อกันไป พอหมดเดอืนน้ีก็จะเข้าสูเ่ดอืนเมษายนซึง่เป็นเดอืนท่ีมวัีนดี 
ที่ส�ำคัญย่ิงของปวงชนชาวไทยทุกคนเนื่องในโอกาสมหามงคล 
เฉลิมพระชนมพรรษา 5 รอบ 60 พรรษา ในวันท่ี 2 เมษายน ของ 
สมเด็จพระเทพรัตนราชสุดาฯ สยามบรมราชกุมารี เจ้าหญิงของ
ประเทศไทย ซึ่งปีน้ีพสกนิกรไทยคงต่างพร้อมใจกันเฉลิมพระเกียรติ
และร่วมกันถวายพระพรชยัมงคลให้พระองค์ทรงพระเจรญิย่ิงยืนนาน
ผ่านกิจกรรมท่ีหลากหลายด้วยกันมากมายค่ะ 
    	 นกึถึงวันด ีๆ ในแต่ละเดอืน ก็ท�ำให้นกึถึงกิจกรรมด ีๆ ท่ีเกิดขึน้ 
ด้วย อย่างเรือ่งของฟุตบอลทีมชาตไิทยซึง่เป็นกระแสท่ีคนไทยตดิตาม
ส่งก�ำลงัแรงใจเชยีร์กันมาอย่างต่อเน่ืองตัง้แต่แชมป์ซเีกมส์เมือ่ปลายปี 
2013 ทีพ่ม่า ต่อด้วยเอเชีย่นเกมส์ท่ีเกาหลใีต้ จนมาถึงแชมป์ฟุตบอล 
ซูซูกิคัพ 2014 ท่ีมาเลเซีย และท่ีได้ส่งก�ำลังแรงเชียร์จบกันไปกับ
ฟุตบอลชิงถ้วยพระราชทานคิงส์คัพ ครั้งที่ 43 ที่ทีมช้างศึกไทย 
คว้าอนัดบั 2 ได้รองแชมป์ ซึง่ต่อจากน้ีก็ต้องเตรยีมพร้อมในการสู้ศกึ 
ฟาดแข้งครั้งใหญ่ที่ก�ำลังใกล้จะมาถึงกับฟุตบอลชิงแชมป์เอเชีย 
ที่ก�ำลังจะมาถึงในวีคสุดท้ายของเดือน อันเป็นหนทางที่จะน�ำพาทีม 
ลกูหนงัไทยไปสู่โอลิมปิกเกมส์ทีบ่ราซลิในปี 2016 นูน้แน่ะ เชยีร์ต่อเน่ือง 
กันไปเลย ไทยแลนด์ สู้ สู ้ช่วยกันเชยีร์ให้สดุใจอย่างสร้างสรรค์ให้สมกับ 
ทีฟุ่ตบอลเป็นกีฬาทีส่ร้างมติรภาพด้วยกันนะคะ เสรจ็จากเชยีร์บอลไทย 
แล้วก็เตรียมไปพักกายคลายร้อนสาดน�้ำกันให้ชุ ่มฉ�่ำกับเทศกาล 
ปีใหม่ไทยทีก่�ำลงัจะมาถึงในเดอืนเมษายนน้ีกันต่ออกีด้วยเลย 
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กรมสรรพากรร่วมแถลงข่าวงานวันสตรีสากล 
ประจ�ำปี 2558

นายประสงค์ พนูธเนศ อธิบดกีรมสรรพากร ร่วมแถลงข่าว
งานวันสตรสีากล ประจ�ำปี 2558 ในโอกาสท่ีกรมสรรพากร
ได้รบัรางวัลหน่วยงานดเีด่นด้านการส่งเสรมิความเสมอภาค
หญิงชาย และการคุม้ครองสิทธิสตรี ณ กระทรวงการพัฒนา
สงัคมและความมัน่คงของมนุษย์ 

สรรพากรร่วมโครงการ  
“ปณธิานความดปีีมหามงคล”

นายประสงค์ พูนธเนศ อธิบดีกรมสรรพากร  
พร้อมด้วย นายรณวตัร สวุรรณาภริมย์ รองอธิบดี 
กรมสรรพากร เข้าร่วมในพิธีเปิดโครงการ “ปณิธาน
ความดี ป ีมหามงคล” โดยมี พลเอกประยุทธ์  
จันทร์โอชา นายกรัฐมนตรี เป็นประธานในพิธี 
กล่าวเปิดงาน เพ่ือเป็นจุดเริ่มต้นพร้อมใจกันแน่วแน่ 
ต้ังปณิธานท�ำความดีของหน่วยงานภาครัฐ เอกชน  
และประชาชนทุกหมู่เหล่า ให้เกิดพลังแห่งความดี
ที่เก้ือกูลท้ังสังคมและประเทศชาติ ณ ตึกสันติไมตร ี
ท�ำเนยีบรฐับาล

สรรพากรรับรางวัลหน่วยงานดีเด่นด้านการ
ส่งเสริมความเสมอภาคหญิงชายฯ  วันสตรสีากล 
ปี 2558

นายมานติ นิธปิระทีป ท่ีปรกึษาด้านยุทธศาสตร์การ
จัดเก็บภาษี (กลุม่ธรุกรรมทางการเงนิการธนาคาร) 
กรมสรรพากร เป็นผูแ้ทนกรมสรรพากรรบัรางวัลหน่วย
งานภาครฐัดเีด่นด้านการส่งเสรมิความเสมอภาคหญิง
ชายและการคุม้ครองสทิธิสตร ีเนือ่งในงานวนัสตรสีากล 
ประจ�ำปี 2558 จาก พลต�ำรวจเอก อดลุย์ แสงสงิแก้ว 
รฐัมนตรว่ีาการกระทรวงการพฒันาสงัคมและความ
ม่ันคงของมนุษย์ โดยม ีพลเอก ประยุทธ์ จันทร์โอชา 
นายกรฐัมนตร ี เป็นประธานในพิธี กรมสรรพากรถือ
เป็นหน่วยงานระดับแนวหน้าของประเทศไทยในการ
สนับสนุน ส่งเสริมความเสมอภาคหญิงชายจนเป็นท่ี
ยอมรับ นับเป็นความภาคภูมิใจของชาวสรรพากรอีก
ครัง้หนึง่ในการรบัรางวัลครัง้นี ้ณ ห้องแกรนด์ ไดมอนด์ 
บอลรมูฟอรัม่ ศนูย์การแสดงสนิค้า อมิแพ็ค เมอืงทอง
ธาน ีกรงุเทพฯ

อธบิดใีห้สมัภาษณ์ “ประเดน็เดด็ 7 ส”ี

นายประสงค์ พูนธเนศ อธิบดีกรมสรรพากร ให้
สัมภาษณ์ รายการ “ประเด็นเด็ด 7 สี” ทางสถานี
โทรทัศน์ช่อง 7 เรือ่งการเข้าใช้อาคารสถาบนัพัฒนาการ
จัดเก็บภาษีอากรซึ่งตั้งอยู่บริเวณสนามบินน�้ำ จังหวัด 
นนทบุรี โดยกรมสรรพากรได้รับมอบจากกระทรวง 
การคลังและกรมธนารักษ์ให ้ใช ้ประโยชน์ ทั้งนี ้ 
จะปรับปรุงสถานที่ให้เหมาะสมกับการเป็นท่ีท�ำการ 
ของหน่วยงานในสงักัด และสถานทีฝึ่กอบรมให้ความรู ้
ในการปฏิบตังิานแก่เจ้าหน้าท่ีรวมท้ังให้บรกิารความรู้ 
ภาษอีากร แก่ผูป้ระกอบการ ผูเ้สยีภาษ ีและนิสตินกัศกึษา 
ทีจ่ะเข้าสูร่ะบบภาษต่ีอไปในอนาคต ณ กรมสรรพากร

นายกรฐัมนตรีให้ความสนใจแอปพลเิคชัน่ใหม่
กรมสรรพากร

พลเอกประยทุธ์ จันทร์โอชา นายกรฐัมนตร ีให้เกียรตเิยีย่มชมนทิรรศการ “การให้บรกิารข้อมลูข่าวสารภาษผ่ีาน 
RD SMART TAX Application ของกรมสรรพากร” พร้อมสอบถามด้วยความสนใจ ในงานการประชมุสมัมนา
ทางวิชาการเรือ่ง “ข้อมลูข่าวสารกับการปฏิรปูประเทศ” โดยม ีนายกิตตพิล สงิห์ทน หวัหน้าส่วนประชาสมัพันธ์ 
ส�ำนักบรหิารกลาง เป็นผูแ้ทนกรมสรรพากร ให้การต้อนรบั ณ ตกึสนัตไิมตร ีท�ำเนียบรฐับาล

RD society

อธบิดใีห้สมัภาษณ์ทมีข่าวเศรษฐกิจ
เรือ่งการย่ืนแบบ ภ.ง.ด.90, 91 ปีภาษี 2557

นายประสงค์ พูนธเนศ อธิบดีกรมสรรพากร  
ให้สัมภาษณ์ทีมข่าวเศรษฐกิจสถานีโทรทัศน์ช่อง 
7 และสถานีโทรทัศน์โมเดิร์นไนน์ เรื่องการย่ืนแบบ 
แสดงรายการภาษีบุคคลธรรมดา ปี 2557 ภ.ง.ด.90 
และ ภ.ง.ด.91 รวมทั้งชี้แจงกรณีการคืนภาษีเงินได้
บคุคลธรรมดาปีภาษ ี2557 ล่าช้าไปช่วงระยะเวลาหน่ึง
เน่ืองจากธนาคารกรุงไทยได้ปรับปรุงรูปแบบเช็คให้มี  
8 สี ท�ำให้กรมสรรพากรต้องใช้เวลาในการจัดพิมพ์
เช็คใหม่น้ีเป็นเวลา 10 วัน เพ่ือให้ผู้เสียภาษีสามารถ 
น�ำเชค็ไปขึน้เงนิได้ตามกฎหมายไม่เกิดปัญหา ซึง่ขณะน้ี 
กรมสรรพากรสามารถคืนเงินภาษีได้ตามปกติแล้ว 
นอกจากนี้ ยังได ้เชิญชวนให้ผู ้ เ สียภาษี ย่ืนแบบฯ 
ผ่านระบบอนิเทอร์เน็ต ณ กรมสรรพากร
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พลงัร่วม..แก้ไขปัญหาทุจรติ
คอร์รปัชนั
องค์กรเพ่ือความโปร่งใสในประเทศไทย 
(Transparency Thailand) ได้เปิดเผย
ถึงผลการจัดอันดับดัชนีชี้วัดภาพลักษณ์
คอร์รปัชนั CPI (Corruption Perceptions 
Index) ของประเทศต่าง ๆ ทั่วโลก ที่มีค่า
คะแนนต้ังแต่ 0 (คอร์รัปชนัมากทีส่ดุ) – 100 
(คอร์รัปชันน้อยที่สุด) กล่าวคือ หากค่า 
CPI สงู แปลว่า  ประเทศมีความโปร่งใสมาก และมปัีญหา
คอร์รัปชันต�่ำ แต่หากค่า CPI ต�่ำ แปลว่า ประเทศมี 
ความโปร่งใสน้อย หรือมีปัญหาคอร์รัปชันสูง จัดท�ำขึ้น
โดยองค์กรเพ่ือความโปร่งใสนานาชาต ิ (Transparency 
International) หรือ TI ซ่ึงเป็นองค์กรอิสระนานาชาติ 
ทีก่่อต้ังขึน้เพือ่รณรงค์แก้ไขปัญหาคอร์รปัชนัทีม่เีครือข่าย
ใน 120 ประเทศทัว่โลก และได้จดัท�ำดชันชีีวั้ดภาพลกัษณ์
คอร์รัปชันของประเทศต่าง ๆ เป็นประจ�ำทุกปีมาตั้งแต่ 
ปี 2538 – ปัจจบุนั

	 จากผลการจดัอนัดบัปี 2557 พบว่า ประเทศไทย 
มผีลคะแนน 38 คะแนน หากเปรยีบเทียบจากอันดับโลก  
อยู่ทีอ่นัดับ 85 จากการจดัอนัดับท้ังหมด 175 ประเทศ 
(ปี 2556 มีคะแนน 35 คะแนน อยู่ท่ีอันดับ 102  
จาก 177 ประเทศ) และอนัดับในภูมภิาคเอเชยีแปซฟิิก 
อยู่ท่ีอันดับ 12 จากการจัดอันดับท้ังหมด 28 ประเทศ 
และอันดับในภูมิภาคอาเซียน อยู่ท่ีอันดับ 3 จากการ 
จดัอนัดบัทัง้หมด 9 ประเทศ จะเห็นได้ว่า การจดัอนัดับ
ดัชนีภาพลักษณ์คอร์รัปชัน เป็นวิธีการท่ีใช้กระตุ ้น 
ความสนใจของผูค้นท่ัวโลกต่อปัญหาการทุจรติคอร์รปัชนั
ท่ีมีการท�ำกันทุกปีอย่างต่อเน่ือง ซึ่งผลคะแนนปีนี้
ประเทศไทยเรามีคะแนนดขีึน้เลก็น้อย จาก 35 คะแนน
ในปีที่แล้วมาเป็น 38 คะแนน   และขยับอันดับขึ้นมา

จากอันดับที่ 102 เป็นอันดับที่ 85 และถึงแม้ว่าการ
จัดอันดับของประเทศไทยจะเล่ือนข้ึนจากปีก่อนแล้ว
ก็ตาม การทุจริตคอร์รัปชันก็ยังนับเป็นอาชญากรรม 
ทางเศรษฐกิจที่ฝังรากลึกอยู่ในสังคมไทย เน่ืองจาก
โครงสร้างทางเศรษฐกิจ สงัคม การเมอืงและวัฒนธรรม
ของไทยมีลักษณะที่เอื้อต่อการขยายตัวของการทุจริต
ในทุกรูปแบบ กล่าวคือ โครงสร้างทางเศรษฐกิจ 
ของไทยเป็นระบบทุนนิยม ประชาชนตกอยู่ภายใต้ 
อิทธิพลของกระแสบริโภคนิยม ระบบเศรษฐกิจของ 
ประเทศถูกผูกขาดโดยกลุ ่มทุนธุรกิจขนาดใหญ ่
โครงสร้างทางสังคมและวัฒนธรรมเป็นระบบอุปถัมภ ์
ที่ยอมรับในระบบอ�ำนาจนิยม ประชาชนยึดมั่นใน 
ค่านิยมท่ียกย่องและเกรงกลัวผู้มีอ�ำนาจ มีต�ำแหน่ง  
มียศถาบรรดาศักดิ์ ในขณะที่ผู ้มีอ�ำนาจ มีต�ำแหน่ง
หน้าท่ีราชการ ให้การยกย่องสรรเสรฐิคนทีม่ฐีานะร�ำ่รวย 
มากกว่าคนท่ีท�ำความด ีมคีวามซือ่สตัย์ สจุรติ โครงสร้าง
ทางการเมืองของไทยถูกครอบง�ำด้วยอิทธิพลของ 
นักธุรกิจและนักการเมืองมาโดยตลอด การพยายาม 
มส่ีวนร่วมในการแก้ไขปัญหาคอร์รปัชนัก็ยังต้องช่วยกัน
ผลกัดนั โดยความร่วมมอืของทุกภาคส่วนต่อไป

	 ส�ำหรบักฎหมายทีเ่ก่ียวข้องกับการทจุรติคอร์รปัชนั 
จะมอีะไรบ้าง และผูท้ีก่ระท�ำการทุจรติคอร์รปัชนั จะได้
รบัผลตอบรบัอย่างไรบ้างนัน้ พอสรปุภาพรวมได้ดงัน้ี

	 “ทจุรติ” ตามประมวลกฎหมายอาญา มาตรา 1(1) 
หมายความว่า เพ่ือแสวงหาประโยชน์  ทีม่คิวรได้ โดยชอบ
ด้วยกฎหมายส�ำหรบัตนเองหรอืผูอ้ืน่

	 “คอร์รปัชนั” คอื การทจุรติโดยใช้หรอือาศยัต�ำแหน่ง
หน้าที่ อ�ำนาจ และอิทธิพลท่ีตนมีอยู่ เพ่ือประโยชน์ 
แก่ตนเองและหรือผู้อื่น รวมถึงการเลือกที่รักมักท่ีชัง  
การเห็นแก่ญาติพ่ีน้อง กินสินบน ฉ้อราษฎร์บังหลวง  
การใช้ระบบอุปถัมภ์ และความไม่เป็นธรรมอื่น ๆ  
ทีข้่าราชการหรือบคุคลใดใช้เป็นเคร่ืองมอืในการลดิรอน
ความเป็นธรรม และความถูกต้องตามกฎหมายของสงัคม

	 การทุจริตคอร์รัปชัน อาจจะทุจริตเป็นตัวเงิน 
หรอืเป็นประโยชน์อย่างอืน่ก็ได้ ผูท้ีท่�ำความผดิจะต้องได้
รบัโทษทางอาญา เช่น มคีวามผดิตามประมวลกฎหมาย
อาญา มาตรา 147 และมาตรา 157 ดังน้ี

	 มาตรา 147 บัญญัติว่า “ผู้ใดเป็นเจ้าพนักงาน  
มีหน้าที่ซื้อ ท�ำ  จัดการหรือรักษาทรัพย์ใด เบียดบัง
ทรัพย์น้ันเป็นของตน หรือเป็นของผู้อื่นโดยทุจริต หรือ 
โดยทุจริตยอมให้ผู้อื่นเอาทรัพย์นั้นเสีย ต้องระวางโทษ 
จ�ำคกุตัง้แต่ 5-20 ปี หรอืจ�ำคกุตลอดชวีติ และปรบัตัง้แต่ 
2,000-40,000 บาท”

	 มาตรา 157 บัญญัติว่า “ผู้ใดเป็นเจ้าพนักงาน 
ปฏิบัติหรือละเว้นการปฏิบัติหน้าท่ีโดยมิชอบ เพ่ือให้
เกิดความเสียหายแก่ผู้หนึ่งผู้ใด หรือปฏิบัติหรือละเว้น 
การปฏิบัติหน้าที่โดยทุจริต ต้องระวางโทษจ�ำคุกตั้งแต ่
1-10 ปี หรือปรบัตัง้แต่ 2,000-20,000 บาท หรือทัง้จ�ำ
ทัง้ปรบั”

	 การทุจริตคอร์รัปชันน้ัน นอกจากผู้กระท�ำจะมี 
ความผิดทางอาญาแล้ว ยังมีความผิดทางละเมิดหรือ 
ทางแพ่ง ความผิดวินัยทางงบประมาณและการคลัง 
และยังถือว่าเป็นความผิดตามพระราชบัญญัติป้องกัน
และปราบปรามการฟอกเงิน พ.ศ.2542 มาตรา 3(5)  
ซึง่เป็นความผดิต่อต�ำแหน่งหน้าท่ีราชการ โดยกฎหมาย
ดังกล่าวได้ให้อ�ำนาจในการยึดหรืออายัดเงินหรือ
ทรพัย์สนิทีเ่ก่ียวกับการกระท�ำความผดิ ไม่ว่าจะได้มาจาก
การกระท�ำความผดิ หรอืได้มาจากการจ�ำหน่าย จ่าย โอน 
รวมทัง้ดอกผลทีเ่กิดขึน้ท้ังหมด เพ่ือให้ศาลสัง่ให้เงนิหรอื
ทรพัย์สนินัน้ตกเป็นของแผ่นดนิด้วย

	 องค์กรที่มีบทบาทหน้าท่ีอย่างชัดเจนกับการ
ปราบปรามการคอร์รัปชนั คอื ส�ำนักงานคณะกรรมการ
ป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ (ป.ป.ช.)  
และส�ำนักงานตรวจเงินแผ่นดิน (ส.ต.ง.) ซึ่งภาครัฐ
พยายามสร้างองค์กรที่มีหน้าที่หลักในการปราบปราม
การทุจริตคอร์รัปชันรวมถึงการมีพระราชบัญญัติต่าง ๆ 
ทีจ่ะป้องกนัและปราบปรามการทจุรติ ได้แก่

»» พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการ
ป้องกันและปราบปรามการทจุริตแห่งชาต ิพ.ศ.2542 
(แก้ไขเพ่ิมเตมิ พ.ศ.2550 และ (ฉบบัที ่2) พ.ศ.2554)

»» พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการ
ตรวจเงนิแผ่นดิน พ.ศ.2542

»» พระราชบัญญัติการป้องกันและปราบปรามการ 
ฟอกเงนิ พ.ศ.2542

»» พระราชบัญญัติข ้อมูลข ่าวสารของราชการ  
พ.ศ.2540

»» พระราชบัญญัติคณะกรรมการสิทธิมนุษยชน 
แห่งชาต ิพ.ศ.2542

	 ปัจจบุนั รฐับาลได้ให้ความส�ำคญักับปัญหาทจุรติ
คอร์รัปชันมาเป็นล�ำดับต้น ๆ ที่ต้องเร่งแก้ไขให้เป็น 
รปูธรรม จงึได้จดัให้มกีารยกระดบัให้เป็นวาระแห่งชาติ 
โดยได้มนีโยบายในการป้องกันและปราบปรามการทุจรติ
ในวงราชการอย่างจริงจังมากขึ้น เพ่ือให้ระบบราชการ 
ในประเทศไทยมีความโปร่งใส ด้วยการวางระบบ 
ตรวจสอบและประเมนิผลสมัฤทธ์ิตามมาตรฐานคณุธรรม 
จริยธรรม ความคุ ้มค่า พัฒนากระบวนการติดตาม 
ตรวจสอบลงโทษผู้ทุจริตอย่างเด็ดขาด เปิดเผยข้อมูล
ข่าวสาร ปรับปรุงระบบการจัดซื้อจัดจ้าง ตลอดจน 
การจ ่ าย เงินแผ ่น ดินให ้ เ กิดความโปร ่ ง ใสและ 
มีประสิทธิภาพ สนับสนุนภาคประชาชนให้มีส่วนร่วม
อย่างจริงจัง และปลูกจิตส�ำนึกและค่านิยมของสังคม 
ให้ประชาชนร่วมกนัต่อต้านการทุจรติและการประพฤติ 
มิชอบของเจ้าหน้าท่ีของรัฐ โดยเน้นให้เกิดการปฏิรูป
และบรูณาการ การท�ำงานร่วมกัน เพ่ือให้สงัคมเดนิหน้า 
ต่อไปอย่างย่ังยืน

ทองกร  รัตนพงศ์วิโรจน์   
นักวิชาการสรรพากรช�ำนาญการ
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ฤทัยภัทร  นาคปรารภ 

นักวิชาการภาษีช�ำนาญการ

ธรุกิจค้าอสังหาริมทรพัย์นบัเป็นธรุกิจทีม่เีงนิทนุหมนุเวยีนในระบบเศรษฐกิจของประเทศเป็นจ�ำนวนมาก ซึง่ก็มทีัง้
การท�ำธรุกิจในรูปของบคุคลธรรมดาและธรุกิจในรปูของบรษัิทหรอืห้างหุน้ส่วนนติิบคุคล วารสารสรรพากรฉบบันี ้
ขอน�ำเสนอข้อมูลกรณีการประกอบธุรกิจค้าอสังหาริมทรัพย์ของบริษัทหรือห้างหุ้นส่วนนิติบุคคล ในประเด็นที่ 
กรมสรรพากรได้มกีารปรบัปรงุกฎหมายภาษอีากรและแนวทางปฏิบติัทีเ่ก่ียวข้องของกรมสรรพากร ทัง้ทีเ่ป็นแนวทาง
ปฏบิติัส�ำหรับเจ้าหน้าทีส่รรพากร ตามค�ำสัง่กรมสรรพากร ที ่ป.148/2557 ลงวันที ่11 กันยายน 2557 และทีเ่ป็น
กฎหมายทีก่�ำหนดขึน้ใหม่ ตามค�ำสัง่กรมสรรพากร ที ่ท.ป.228/2557 ลงวันที ่11 กันยายน 2557 ซึง่สรปุหลักเกณฑ์
การค�ำนวณก�ำไรสุทธแิละเงนิได้สทุธสิ�ำหรับกิจการค้าอสงัหารมิทรพัย์พอสงัเขปได้ดงันี้

1.	 การค�ำนวณรายได้และรายจ่ายของบรษิทัหรอืห้างหุ้นส่วน 
นิติบุคคลซึ่ งประกอบกิจการขายอสังหาริมทรัพย ์  
ให้ใช้เกณฑ์สิทธิในการค�ำนวณก�ำไรสุทธิเพ่ือเสียภาษ ี
เงนิได้ ดงัต่อไปนี้

1.1	ให้ค�ำนวณรายได้และรายจ่ายท่ีเก่ียวข้องเป็นรายได ้
และรายจ่ายท้ังจ�ำนวนเมื่อมีการจดทะเบียนโอน
กรรมสิท ธ์ิในอสังหาริมทรัพย ์  เฉพาะการขาย
อสั งหาริมทรัพย ์ที่ มี การจดทะเบียนสิท ธิและ 
นิติกรรมเก่ียวกับอสังหาริมทรัพย์ในรอบระยะเวลา 
บญัชเีดยีวกันกับการขายนัน้ 

1.2	ให้ค�ำนวณรายได้และรายจ่ายที่เก่ียวข้องตามอัตราส่วนของงานท่ีท�ำเสร็จในแต่ละรอบระยะ 
เวลาบญัชมีารวมค�ำนวณเป็นรายได้และรายจ่ายในรอบระยะเวลาบญัชนีัน้ 

1.3	ให้ค�ำนวณรายได้และรายจ่ายที่เก่ียวข้องตามงวดที่ถึงก�ำหนดช�ำระโดยให้ใช้วิธีการค�ำนวณ 
ตามอตัราก�ำไรขัน้ต้น

     	 	 การค�ำนวณเป็นรายได้และรายจ่ายตาม 1.2 และ 1.3 ให้ใช้หลักเกณฑ์ตามวิธีการทางบัญช ี 
ที่รับรองท่ัวไป กรณีบริษัทหรือห้างหุ ้นส่วนนิติบุคคลได้เลือกใช้วิธีหนึ่งวิธีใดตาม 1.2 หรือ 1.3  
เพ่ือค�ำนวณรายได้และรายจ่ายในการค�ำนวณก�ำไรสทุธิเพ่ือเสยีภาษเีงนิได้ส�ำหรบัการขายอสงัหารมิทรพัย์                        
ประเภทใดแล้วให้ใช้วิธีนั้นตลอดไปส�ำหรับการขายอสังหาริมทรัพย์ประเภทน้ัน เว้นแต่จะได้รับอนุมัติ 
ให้เปลีย่นแปลงจากอธิบดกีรมสรรพากร

2.	 การค�ำนวณรายได้และรายจ่ายในการค�ำนวณก�ำไรสุทธิเพ่ือเสียภาษีอากรส�ำหรับธุรกิจการขาย
อสงัหารมิทรพัย์ ของบรษิทัหรอืห้างหุ้นส่วนนิตบิคุคลท่ีเป็นกิจการท่ีมส่ีวนได้เสยีสาธารณะ (Publicity  
Accountable Entities) ตามมาตรฐานบญัช ี เช่น บรษิทัท่ีจดทะเบยีนในตลาดหลกัทรพัย์ เป็นต้น  
โดยให้ค�ำนวณรายได้และรายจ่ายทีเ่ก่ียวข้องตามวิธีการทางบญัชทีีร่บัรองทัว่ไป

3.	 รายได้ของกิจการอสงัหารมิทรพัย์ หมายความรวมท้ัง เงนิ ทรพัย์สนิ ประโยชน์ท่ีค�ำนวณได้เป็นเงนิ 
และภาษอีากรหรอืค่าธรรมเนียมท่ีผูข้ายมหีน้าท่ีต้องเสยีตามกฎหมาย แต่ได้ผลกัภาระให้ผูซ้ือ้หรอื 
ผูเ้ช่าซือ้เป็นผูอ้อกให้ ในกรณีท่ีบรษิทัหรอืห้างหุน้ส่วนนิตบิคุคลได้รบัช�ำระเงนิจอง เงนิมดัจ�ำ หรอืเงนิ
อืน่ท�ำนองเดยีวกัน ตามใบจองหรอืเอกสารท�ำนองเดยีวกันก่อนท�ำสญัญาเช่าซือ้หรอืสญัญาจะซือ้ 
จะขาย ซึง่ตามข้อตกลงต้องคนืเงนิทัง้จ�ำนวนนัน้แก่ผูจ่้ายเงนิดงักล่าวโดยไม่มเีงือ่นไขภายในก�ำหนด
เวลา   ตามข้อตกลง แต่ต้องไม่เกิน 1 ปี หากไม่มกีารท�ำสญัญาเช่าซือ้หรอืสญัญาจะซือ้จะขายไม่ว่า
กรณีใด และในทางปฏิบัติบริษัทหรือห้างหุ้นส่วนนิติบุคคลผู้ได้รับช�ำระเงินดังกล่าวได้คืนเงินตาม 
ข้อตกลงน้ัน เช่นน้ีให้ถือว่าเงนิจอง เงนิมดัจ�ำ หรอืเงนิอืน่ท�ำนองเดยีวกันดงักล่าว ถือว่าไม่ใช่รายได้
ในขณะทีไ่ด้รบัเงนิดงักล่าวนัน้

กิจการค้าอสังหาริมทรัพย์
กับภาษีอากร
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Zoom in

4.	  ต้นทนุของอสงัหารมิทรพัย์หน่วยหรอืแปลงทีข่ายในแต่ละโครงการให้ถือรายการดงัน้ี

4.1	ค่าใช้จ่ายทีเ่กดิจากท่ีดนิแปลงทีข่าย เช่น ค่าของทีด่นิ ค่าถมดนิ ค่าใช้จ่ายต่าง ๆ  ส�ำหรบัสิง่ปลกูสร้าง 
ค่าปลกูต้นไม้ จดัสวนหย่อม ปสูนามหญ้า ขดุหรอืสร้างสระน�ำ้ ระบบระบายน�ำ้ การประปา ไฟฟ้า 
โทรศพัท์ การบ�ำบดัน�ำ้เสยี ค่าท�ำถนนและทางเท้า เป็นต้น ท้ังน้ี เฉพาะท่ีกระท�ำลงในท่ีดนิแปลงท่ีขาย

4.2	ค่าใช้จ่ายท่ีเกิดขึน้ก่อนเริม่โครงการ เช่น ค่าปรกึษาทางกฎหมาย ค่าปรกึษา การลงทนุ ค่าใช้จ่าย 
ในการประเมนิราคาทีด่นิ ค่าใช้จ่ายในการศกึษาความเป็นไปได้ของโครงการ ค่าวิเคราะห์โครงการ 
ค่าส�ำรวจตรวจสอบ และค่าออกแบบแปลนแผนผัง เป็นต้น

4.3	รายจ่ายเพ่ือให้ได้มาซึง่ท่ีดนิ เช่น ค่านายหน้า ค่าธรรมเนียมจดทะเบยีนสิทธิและนิตกิรรม เป็นต้น

4.4	ค่าของที่ดิน ค่าถมดินที่ใช้ไปเพ่ือสร้างสิ่งสาธารณูปโภคอันเป็นทรัพย์สินส่วนท่ีก�ำหนดไว้เพ่ือใช้
ประโยชน์ร่วมกันส�ำหรับผู้ซื้ออสังหาริมทรัพย์ในโครงการน้ัน เช่น ใช้ท�ำถนน ทางเท้า ท่อ หรือ  
ท�ำระบบไฟฟ้า ประปา โทรศพัท์ ระบบการระบายน�ำ้ การบ�ำบดัน�ำ้เสียรวม เป็นต้น รวมท้ังค่าใช้จ่าย  
ในการสร้างสิ่งดังกล่าวด้วยเฉพาะส่วนท่ีพัฒนาแล้วพร้อมจะขายส�ำหรับค่าของท่ีดิน ค่าถมดิน  
ทีใ่ช้ไปเพ่ือท�ำสวนหย่อม สนามหญ้า บงึ หรือ สระน�ำ้ สนามเทนนิส สระว่ายน�ำ้ สนามออกก�ำลังกาย 
อาคาร สโมสร สปอร์ตคลบั ปลกูต้นไม้ เป็นต้น ซึง่ทีด่นิดังกล่าวยังเป็นกรรมสทิธ์ิหรอืสทิธิครอบครอง

ของบรษิทัหรอืห้างหุน้ส่วนนิตบิคุคลผูข้าย จะน�ำไปรวมค�ำนวณเป็นต้นทุนของทีด่นิ 
แปลงที่ขายไม่ได้ เว้นแต่ต้องตกอยู่ในภาระจ�ำยอมเพ่ือประโยชน์แก่ที่ดินจัดสรร 
ตามกฎหมายว่าด้วยการจดัสรรทีด่นิหรอืกฎหมายอืน่ลกัษณะท�ำนองเดยีวกัน

4.5	ค่าก่อสร้างระบบไฟฟ้า ประปา โทรศพัท์ เป็นต้น อนัเป็นทรพัย์สนิส่วนท่ีก�ำหนดไว้              
เพ่ือใช้ประโยชน์ร่วมกันส�ำหรับผู้ซื้ออสังหาริมทรัพย์ในโครงการน้ันและอยู่นอก
ที่ดินแปลงที่ขาย ซึ่งเมื่อติดตั้งแล้วเสร็จต้องตกเป็นกรรมสิทธ์ิของส่วนราชการหรือ 
ขององค์การรฐับาลหรอืผูใ้ห้บรกิารของระบบดงักล่าว

4.6	ดอกเบี้ยเงินกู้ยืมที่เกิดจากสัญญากู้ยืมเงินเพ่ือน�ำมาใช้ในการจัดสรรที่ดินหรือ
พัฒนาทีด่นิเพ่ือขายแต่ละโครงการ  เฉพาะส่วนของดอกเบีย้ทีถึ่งก�ำหนดช�ำระก่อนที ่
โครงการน้ันพร้อมท่ีจะขาย  ให้น�ำรายการจ่ายตามข้อ 4.2 ข้อ 4.3 ข้อ 4.4 ข้อ 4.5 และ 
ข้อ 4.6 มารวมค�ำนวณเฉลีย่เป็นต้นทุนของทีด่นิและหรอืสิง่ปลกูสร้างทีข่าย โดยให้
เฉลีย่ต้นทุนตามส่วนของพ้ืนท่ีท่ีขายหรอืเฉลีย่ตามส่วนของรายได้จากการขายท่ีดนิ
และหรอืสิง่ปลกูสร้าง

5.	 รายจ่ายให้ถือตามรายการ ดงันี้

5.1	ให้บริษัทหรือห้างหุ้นส่วนนิติบุคคลผู้ขาย น�ำต้นทุนของอสังหาริมทรัพย์ท้ังหมด 
ของโครงการนัน้ มาจดัสรรให้เป็นไปตามสดัส่วนของอสงัหารมิทรพัย์ส�ำหรบัหน่วย
หรือแปลงท่ีจะขาย เพ่ือให้ได้ต้นทุนของอสังหาริมทรัพย์ท่ีจะขายแต่ละหน่วยหรือ
แต่ละแปลง

5.2	ในกรณีท่ีทรัพย์สินใด ได้น�ำไปรวมค�ำนวณเป็นต้นทุนของอสังหาริมทรัพย์หน่วย
หรอืแปลงท่ีขายตามข้อ 4 หากต่อมาได้โอนกรรมสทิธ์ิครอบครองในทรพัย์สนิน้ันไป 
เพ่ือการกุศลสาธารณะ หรอืเพ่ือการสาธารณประโยชน์ หรอืการอืน่ใดก็ตาม จะน�ำ
มลูค่าของทรพัย์สนิน้ันมารวมค�ำนวณเป็นรายจ่ายหรอืเป็นต้นทนุซ�ำ้อกีไม่ได้

5.3	ค่าโฆษณาประชาสมัพันธ์แต่ละโครงการ ให้ถือเป็นรายจ่ายในการค�ำนวณก�ำไรสทุธิ
หรอืขาดทนุสทุธิตามวิธีการทางบญัชทีีร่บัรองท่ัวไป

6.	 รายจ่ายอนัมลีกัษณะเป็นการลงทนุ เช่น ค่าใช้จ่ายการสร้างสนามเทนนสิ สระว่ายน�ำ้ 
สนามออกก�ำลงักาย อาคารสโมสร สปอร์ตคลบั บ่อบาดาล เครือ่งสบูน�ำ้ ระบบระบายน�ำ้  
การบ�ำบัดน�้ำเสียรวม ระบบป้องกันอัคคีภัย วินาศภัยหรือภัยอื่น เครื่องไฟฟ้าฉุกเฉิน  
รัว้รอบโครงการ ซุม้ทางเข้าออกต้นไม้ ศาลพระภูม ิศาลาพักร้อน ป้อมยาม ก�ำแพงกัน 
ดินถล่ม เป็นต้น บริษัทหรือห้างหุ ้นส่วนนิติบุคคลผู้ขายมีสิทธิหักค่าสึกหรอและ 
ค่าเสือ่มราคาได้ ตามพระราชกฤษฎีกา ออกตามความในประมวลรษัฎากร ว่าด้วยการ
หกัค่าสกึหรอและค่าเสือ่มราคาของทรพัย์สนิ (ฉบบัที ่145) พ.ศ. 2527
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Story Sharing
ทองกร  รัตนพงศ์วิโรจน์   

นักวิชาการสรรพากรช�ำนาญการ

	 ส�ำหรับวิธีที่เจ้าของธุรกิจใช้ในการขยายขนาดของกิจการเพ่ือสร้างความเจริญเติบโต ความก้าวหน้า หรือ 
สร้างความแข็งแกร่งให้กับธุรกิจของตนเองมีอยู่หลายวิธี เช่น การกู้ยืมหรือการขายหุ้นเพิ่มทุน และหนึ่งในนั้นคือ  
การควบรวมกิจการ ซึ่งเป็นวิธีการระดมทุนที่สะดวก รวดเร็วกว่าการขยายกิจการ หรือการสร้างกิจการขึ้นมาใหม่
ด้วยตวัเอง และง่ายต่อการขอเครดติ หรอืสนิเชือ่จากสถาบนัการเงนิ นบัเป็นวธีิการระดมทุนท่ีเหมาะสมกับบรษิทั 
ทีม่ศีกัยภาพ ในการเตบิโตและต้องการเข้าถึงแหล่งเงนิทนุโดยตรงโดยไม่ผ่านตวักลาง

	 การควบรวมกิจการ (Mergers and Acquisitions : M&A) คอื การท่ีกิจการได้มาซึง่หุ้นสินทรัพย์ หรือกิจการอืน่ 
เพ่ือให้ได้มาซึง่อาํนาจควบคมุหรอืครอบครอง โดยมวัีตถุประสงค์เพ่ือการเตบิโตเพ่ิมขดีความสามารถทางการแข่งขัน 
หรอืเพ่ือการอยู่รอดของกิจการ เป็นการน�ำเอาทรพัย์สนิและส่วนของผูถื้อหุน้ของทัง้สองกิจการเข้ามารวมกัน และ 
จะมสีภาพนิตบิคุคลภายหลงัการรวมกิจการเหลอืเพียงกิจการเดียว      ซึง่กิจการทีเ่ข้ามารวมกันถูกเลกิกิจการท้ังหมด 
และได้ก่อตัง้กิจการขึน้มาใหม่แทน โดยผลของการควบรวมกิจการ ส่งผลให้กิจการใหม่ทีเ่กิดขึน้จะต้องรบัไปท้ังสทิธิ
และหน้าท่ีของสองกิจการเดิม ส�ำหรับการควบรวมกิจการในท่ีน้ีจะกล่าวถึงบริษัทจ�ำกัดเป็นผู้ควบกิจการท้ังหมด  
ซึง่มกีฎหมายทีเ่ก่ียวข้องหลกั ๆ ดังนี ้

	 บรษิทั A ควบรวมกิจการกบับรษิทั B เกิดเป็นบรษิทั C  ท�ำให้บริษทั A และ B เลิกไปโดยผลของกฎหมาย  
สทิธิและหน้าทีต่่าง ๆ จะถูกโอนให้บรษิทั C ตามบทบญัญัตขิองกฎหมายแพ่งและพาณิชย์

ทางเลือกในการระดมทุน..
เพื่อขยายธุรกิจ

“เงนิทนุ” ถือเป็นปัจจยัส�ำคัญในการเร่ิมต้นธรุกิจ ส�ำหรบัเงินทนุก้อนแรกโดยปกติจะเกิดจากเจ้าของกิจการ จากนัน้เมือ่
กิจการด�ำเนนิไปได้สกัระยะหนึง่ แหล่งเงนิทนุส่วนใหญ่ทีผู่ป้ระกอบการใช้ในการขยายธรุกิจคือ ผลก�ำไรจากการด�ำเนนิงาน 
แต่ถ้ากิจการยงัไม่สามารถท�ำก�ำไรได้มากนกัก็อาจต้องใช้วิธเีพ่ิมทนุจากสมาชกิทีร่่วมลงทนุ หรอือาจต้องพ่ึงพงิการกู้ยมื
จากญาติพีน้่องหรือเพ่ือนฝงู และเมือ่ธรุกิจค่อย ๆ  เตบิโตขึน้จนมคีวามสามารถในการกู้ยืมจากแหล่งภายนอกได้แล้ว นัน่กคื็อ  
การกู้ยืมเงนิจากสถาบนัการเงนิ ส่วนใหญ่ก็คือธนาคารพาณิชย์ ซึง่นบัเป็นแหล่งเงนิทนุทีธุ่รกิจทัว่ไปคุ้นเคยเป็นอย่างดี 
เนือ่งจากง่ายและใช้ระยะเวลาสัน้ ขอเพียงมหีลกัทรพัย์หรอืบคุคลค�ำ้ประกันก็สามารถกู้ได้ ประกอบกับธนาคารพาณิชย์ 
มสีาขาจ�ำนวนมากตามพ้ืนทีต่่าง ๆ  ท�ำให้สะดวกและง่ายต่อการติดต่อธรุกิจ ดงันัน้ จงึไม่น่าประหลาดใจ เมือ่ผูป้ระกอบการ 
ทีม่คีวามต้องการเงนิทนุก้อนใหม่ หรอือยากขยายกิจการก็จะนกึถึงการกู้ยืมจากธนาคารพาณิชย์เป็นล�ำดบัแรก

กฎหมายแพ่งและพาณชิย์  (มาตรา 1238-1243) การควบรวมกิจการ มีหลกัส�ำคญัดงัน้ี

1.	 การท่ีจะควบบรษิทัเข้ากันต้องเป็นไปตามมตพิิเศษของท่ีประชมุผูถื้อหุ้น

2.	 มตพิิเศษของทีป่ระชมุผูถื้อหุน้ บรษิทัต้องน�ำไปจดทะเบยีนภายใน 14 วันนับแต่วันทีล่งมติ

3.	 บรษิทัต้องลงโฆษณาในหนังสอืพิมพ์เพ่ือบอกกล่าวไปยังบรรดาเจ้าหนีข้องบรษิทัให้ทราบถึงการควบบรษิทัเข้ากัน

4.	 บริษัทได้ควบเข้ากันต่างต้องน�ำไปจดทะเบียนภายใน 14 วันนับแต่วันท่ีควบเข้ากัน และบริษัทตั้งขึ้นใหม่ต้อง 
จดทะเบยีนเป็นบรษิทัใหม่

5.	 ทนุของบรษิทัใหม่ ต้องเท่ากับยอดรวมจ�ำนวนทุนของบรษิทัเดมิควบเข้ากัน

6.	 บรษิทัใหม่ย่อมได้ไปทัง้สทิธิและความรบัผดิของบรษิทัเดมิท่ีควบเข้ากนัทัง้สิน้

กฎหมายภาษีอากร จากการควบรวมกิจการ มหีลกัส�ำคญัดงัน้ี

	 ภาษเีงนิได้ (มาตรา 73 และมาตรา 74 แห่งประมวลรษัฎากร) การตรีาคาทรพัย์สนิของบรษิทัเดมิทีโ่อนไปยังบรษิทัใหม่  
จะต้องตีราคาทรัพย์สินตามราคาตลาด แต่มิให้น�ำราคาท่ีตีเพิ่มขึ้นหรือลดลงมาค�ำนวณก�ำไรสุทธิหรือขาดทุน
สุทธิ   ในส่วนของบริษัทใหม่เมื่อได้รับโอนทรัพย์สินมา จะต้องบันทึกราคาตามบัญช ี (Book Value) ของบริษัทเดิม  
และไม่ถอืว่าการรบัโอนทรพัย์สนิน้ันเป็นรายได้ของบรษิทัใหม่จนกว่าจะได้มกีารขายทรพัย์สนินัน้

	 การคิดค่าเสื่อมราคาทรัพย์สิน บริษัทเดิมได้โอนให้บริษัทใหม่ยังหักค่าเสื่อมราคาทรัพย์สินไม่หมด บริษัทใหม่ 
ทีร่บัโอนทรพัย์สนิก็มสีทิธิหกัค่าเสือ่มราคาได้ตามวิธีการและอตัราท่ีบรษิทัเดมิได้ค�ำนวณไว้ต่อไป

	 การใช้ผลขาดทุนสุทธิ มิให้น�ำผลขาดทุนสุทธิของบริษัทเดิมมาถือเป็นรายจ่ายในการค�ำนวณก�ำไรสุทธิ 
ของบรษิทัใหม่

	 ภาษีมูลค่าเพิ่ม (มาตรา 77/1(8)(ฉ) มาตรา 85/14 และมาตรา 85/15 แห่งประมวลรัษฎากร) การโอนสินค้า 
คงเหลอืหรอืทรพัย์สนิท่ีผูป้ระกอบการมไีว้ในการประกอบกิจการ หากบรษิทัใหม่อนัได้ควบเข้ากัน เป็นผูป้ระกอบการที่
อยูใ่นบงัคบัต้องเสยีภาษมีลูค่าเพ่ิม ไม่ถือเป็นการขาย ไม่อยู่ในบงัคบัต้องเสยีภาษมีลูค่าเพ่ิม

กฎหมายอ่ืนท่ีเกีย่วข้องกับการควบรวมกิจการ  

1.	 พระราชบญัญตับิรษิทัมหาชนจ�ำกดั พ.ศ.2535 และท่ีแก้ไขเพ่ิมเติม

2.	 พระราชบญัญัตหิลกัทรพัย์และตลาดหลกัทรพัย์ พ.ศ.2535 และประกาศท่ีออกภายใต้พระราชบญัญัตหิลกัทรพัย์
และตลาดหลกัทรพัย์ พ.ศ.2535

3.	 กฎหมายอื่นที่มีการบัญญัติเกี่ยวกับการควบรวมกิจการไว้โดยเฉพาะ เช่น พระราชบัญญัติธุรกิจสถาบันการ
เงนิ พ.ศ.2551  พระราชบญัญัตปิระกันชวิีต พ.ศ.2535 และพระราชบญัญัตปิระกันชวิีต (ฉบบัท่ี 2) พ.ศ.2551   
พระราชบญัญตัปิระกันวินาศภยั พ.ศ.2535 และพระราชบญัญัตปิระกันวินาศภัย (ฉบบัที ่2) พ.ศ.2551

4.	 กฎหมายทีเ่ก่ียวข้องกับการโอนใบอนญุาต เช่น ใบอนญุาตประกอบกิจการโรงงาน ตามพระราชบญัญตัโิรงงาน 
พ.ศ.2535 และใบอนุญาตให้ประกอบธุรกิจหลักทรัพย์ ตามพระราชบัญญัติหลักทรัพย์และตลาดหลักทรัพย ์ 
พ.ศ.2535

	 การระดมทุนวิธีนี ้ นบัเป็นวธิทีีน่่าสนใจทีจ่ะท�ำให้กิจการด�ำเนนิไปได้อย่างต่อเน่ือง ไม่หยุดชะงกั และนอกจาก
จะเป็นการสร้างโอกาสเพื่อให้ธุรกิจเติบโตและสามารถแข่งขันกับบริษัทขนาดใหญ่หรือบริษัทข้ามชาติอื่น ๆ ได้แล้ว 
ยังเป็นการขยายธุรกจิเพ่ือสร้างผลก�ำไรสงูสดุให้แก่กิจการได้อกีด้วย

A B+ =

RD RD
14 15



จากฉบบัทีแ่ล้วได้พดูถึงการอ�ำนวยความสะดวก
และให้บริการผู้เสียภาษีในด้านการสร้างการเรียนรู ้

ไปแล้ว ฉบับนี้มารู้จักกับบริการในด้านการก�ำหนดระยะ
เวลาแล้วเสร็จของงาน ด้านการปรับปรุงสถานที่ให้บริการ 

และด้านการรับฟังความคิดเห็น ด้านความพึงพอใจ หรือการ
รบัเร่ืองราวร้องทกุข์ เพ่ือเป็นช่องทางในการอ�ำนวยความสะดวกและ

สร้างความประทับใจให้ผู้เสียภาษี สรุปสาระส�ำคัญได้ดังนี้
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นักวิชาการภาษีช�ำนาญการ

การกำ�หนดระยะเวลา
แล้วเสร็จ
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1.	 กระบวนงานท่ีแล้วเสรจ็ภายใน 1 วัน ซึง่จะมรีะยะเวลาด�ำเนินการแล้วเสร็จประมาณ 30 นาที ได้แก่ 

1.1	 บรกิารจดทะเบยีนภาษมีลูค่าเพ่ิมและภาษธุีรกิจเฉพาะ

1.2	 บรกิารข้อมลูข่าวสารและกฎหมาย

1.3	 การขอมเีลขประจ�ำตวัผูเ้สยีภาษ/ีแก้ไขรายละเอยีดผู้เสยีภาษี

1.4	  การขอผ่อนช�ำระภาษอีากรเป็นงวดพร้อมย่ืนแบบ ภ.ง.ด.90,91

1.5	  การขอใบแทนใบเสรจ็รบัเงนิ

1.6	  การแจ้งการจดัตัง้ส�ำนกังานปฏิบตักิารภูมภิาค

1.7	  การแจ้งเพ่ิม/ลด ประเภทแบบแสดงรายการย่ืนผ่านเครอืข่ายอนิเทอร์เน็ต (ภ.อ.02)

1.8	  การแจ้งเปลีย่นแปลงอเีมล์แอดเดรส (Email Address) หรือ ขอรหัสผ่าน (ภ.อ.03)  เพ่ือย่ืนแบบ  
 แสดงรายการผ่านเครอืข่ายอนิเทอร์เน็ต

1.9	 การขอยกเลิกการย่ืนแบบแสดงรายการผ่านเครือข่ายอินเทอร์เน็ต (ภ.อ.04) การแจ้งรายการ 
ประมาณการใช้พ้ืนท่ีอาคาร (ภ.พ.05.1)

1.10	 การแจ้งวันทีก่่อสร้างอาคารเสรจ็สมบรูณ์ (ภ.พ.05.2)

1.11	 การแจ้งรายการเริม่ใช้อาคาร (ภ.พ.05.3)

1.12	 การแจ้งรายการเปลีย่นแปลงการใช้พ้ืนทีอ่าคาร (ภ.พ.05.4)

1.13	 การแจ้งการจัดท�ำและจัดเก็บเอกสารหลกัฐานไว้ในรปูแบบของข้อมูลอเิล็กทรอนกิส ์ (ภ.อ.11)  
           การยืน่ค�ำขอย่ืนแบบแสดงรายการผ่านเครอืข่ายอนิเทอร์เน็ต (ภ.อ.01)

1.14	 การขออนมุตัซิือ้แสตมป์อากรไปจ�ำหน่าย (อ.ส.10)

1.15	 การแจ้งการรบัการอบรม (บภ.06)

1.16	 การแจ้งจ�ำนวนและรายชือ่ห้างหุน้ส่วนนิตบิคุคลท่ีผู้ตรวจสอบและรับรองบญัช ีจะลงลายมอืชือ่  
           (บภ.07)

1.17	 การแจ้งการประกอบกิจการค้าทองค�ำ (ภ.พ.01.3)

2.	 กระบวนงานทีแ่ล้วเสรจ็ภายใน 2-15 วัน ได้แก่

2.1	 การขอคดัแบบแสดงรายการภาษี

2.2	 การขอลดเงนิเพ่ิมอากรแสตมป์

2.3	 การขอส�ำเนาหนงัสอืแจ้งคนืเงนิภาษอีากร (ค.33)

2.4	 การขอหนังสอืรบัรองเพ่ือการรษัฎากรเป็นภาษาองักฤษ

2.5	 การท�ำสญัญาขอซือ้แสตมป์อากรไปจ�ำหน่าย (อ.ส.11)

2.6	 การขอต่อใบอนญุาตเป็นผูส้อบบญัชภีาษอีากร (บภ.06) 

2.7	 การแจ้งขอให้พิจารณาวฒุกิารศกึษา (บภ.05)

3.	 กระบวนงานทีแ่ล้วเสรจ็มากกว่า 15 วัน ได้แก่

3.1	 การแจ้งการเปลีย่นแปลงการย่ืนแบบแสดงรายการภาษธุีรกจิเฉพาะรวมกัน (ภ.ธ.02.1)

3.2	 การขอคนืภาษอีากร (ค.10)

3.3	 การขอคนืภาษมีลูค่าเพ่ิมกรณเีป็นผูป้ระกอบการท่ัวไป

3.4	 การขอเป็นผูป้ระกอบการส่งออกขึน้ทะเบยีน (ส.ท.1)

3.5	 การขอเป็นผูป้ระกอบการส่งออกทีด่ ี(ส.ด.1)

3.6	 การขออนมุตัใิห้สถานบรกิารน�ำ้มนัเชือ้เพลงิเป็นผูป้ระกอบกิจการขายสนิค้าหรอื	 	
ให้บรกิารรายย่อย (ภ.พ.07)

3.7	 การขออนุมัติจัดท�ำรายงานตามมาตรา 87/1 แห่งประมวลรัษฎากรของสถานประกอบการ 
รถเข็นล้อเลือ่น แผงลอย ร้านค้าย่อยลกัษณะอืน่ (ภ.พ.14) 

3.8	 การแจ้งรายการประกอบกิจการน�ำเข้าหรอืขายอัญมณี ทองค�ำขาว ทองขาว เงนิ และ พาลาเดยีม

3.9	 การขอมเีลขประจ�ำตวัซอฟต์แวร์เฮาส์

3.10	 การขอเปลีย่นอตัรา หรอืวิธีการค�ำนวณค่าสกึหรอหรอืค่าเสือ่มราคาทรพัย์สนิ

3.11	 การขอเปลีย่นแปลงเกณฑ์สทิธิและวิธีการทางบญัชเีพ่ือค�ำนวณรายได้และรายจ่าย	

3.12	 การขอย้ายสถานท่ีเก็บเอกสาร

3.13	 การขอเปลีย่นรอบระยะเวลาบญัชหีรอืวนัสดุท้ายของรอบระยะเวลา

3.14	 การขอเปลีย่นหลกัเกณฑ์หรอืวิธีการตรีาคาทุนสนิค้าคงเหลอื หรอื วัตถุดบิ

3.15	 การขออนญุาตเป็นผูร้บัท�ำการวิจยัและพัฒนาเทคโนโลยี (ว.พ.01)

3.16	 การแจ้งรายชือ่ผูถื้อหุน้และแจ้งการเป็นลกูหนีค่้าภาษอีากรส�ำหรบัการควบเข้ากัน

ด้วยบทบญัญัตขิองพระราชกฤษฎีกา ว่าด้วยหลกัเกณฑ์และวิธีการบริหารกิจการบ้านเมอืงทีด่ ีพ.ศ.2546 
เป็นตัวผลักดันให้ส่วนราชการต่าง ๆ ต้องก�ำหนดระยะเวลาแล้วเสร็จของงานและประกาศให้ประชาชนและ
ข้าราชการทราบอย่างเป็นทางการ ดงันัน้ กรมสรรพากรจงึได้มกีารประกาศก�ำหนดระยะเวลาแล้วเสรจ็ของงาน
เพ่ืออ�ำนวยความสะดวกและให้ประชาชนสามารถได้ทราบถึงระยะเวลาในการรับบริการ อีกทั้งยังได้ทราบถึง 
วันเวลาท่ีจะต้องย่ืนแบบและช�ำระภาษีอากรประเภทต่าง ๆ ตามท่ีกรมสรรพากรก�ำหนด โดยการก�ำหนด 
ระยะเวลาแล้วเสรจ็ของงานแบ่งออกเป็น 3 ลกัษณะ ดงัน้ี
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องค์กรหรือหน่วยงานทั้งภาครัฐและภาคเอกชนที่ประสบความส�ำเร็จตามที่ได้ต้ังเป้าหมายไว้นั้น มักจะ 
มาจากความสามารถในการบรหิารของผูบ้รหิารฝีมอืฉกาจทีต้่องอาศัยการสัง่สมประสบการณ์มาอย่างยาวนาน
บวกกับวิสัยทศัน์อนักว้างไกลจงึจะสามารถน�ำองค์กรไปถึงจดุมุง่หมายได้ นัน่จงึเป็นเหตุผลทีท่�ำให้องค์กรยนิดี 
ที่จะจ่ายค่าตอบแทนให้แก่ผู้บริหารในอัตราที่ค่อนข้างสูง อีกทั้งบางท่านยังเป็นทั้งผู้บริหารและที่ปรึกษาของ 
หลายองค์กรย่ิงท�ำให้ค่าตอบแทนอยู่ในหลกัหลายล้านบาท  

ค่าตอบแทน
กรรมการ

กับ
ภาษีมูลค่าเพิ่ม

เมื่อพิจารณาเงินค่าตอบแทนข้างต้นในกรณีการย่ืนแบบแสดงรายการภาษีเงินได ้
บุคคลธรรมดา จะมีลักษณะการท�ำงานใกล้เคียงกับการจ้างแรงงาน ตามมาตรา 40(1)  
คอืเป็นการท�ำงานด้วยหนึง่สมองกับสองมอืเหมอืนกัน แต่ผูบ้รหิารหรอืกรรมการผูจ้ดัการ
มกัจะไม่ได้อยู่ฐานะเป็นลกูจ้างขององค์กรและบางท่านก็ไม่ได้เป็นผูบ้รหิารหรอืกรรมการ 
ผูจ้ดัการเฉพาะองค์กรใดองค์กรหน่ึงเท่านัน้ ดงัน้ัน ค่าตอบแทนกรรมการรายเดอืนรวมท้ังค่า
เบีย้ประชมุคณะกรรมการ บ�ำเหนจ็ โบนสั ภาษท่ีีบรษิทัออกให้ เงนิกองทนุส�ำรองเลีย้งชพี  
สวัสดิการต่างๆ ท่ีกรรมการได้รับจากทุกบริษัทรวมกันจะเข้าลักษณะเป็นเงินได้ประเภท 
การจ้างแรงงานตามมาตรา 40 (2) แห่งประมวลรษัฎากร 

	 ส่วนในกรณีค่าตอบแทนกรรมการกับภาระภาษีมูลค่าเพ่ิมน้ัน กรมสรรพากรได้
มีประกาศอธิบดีกรมสรรพากรเก่ียวกับภาษีมูลค่าเพ่ิม (ฉบับที่ 205) เรื่อง การก�ำหนด 
การกระท�ำที่ไม่ถือว่าเป็นการให้บริการ ตามมาตรา 77/1 (10)(ค) แห่งประมวลรัษฎากร  
เมือ่วันที ่9 มกราคม พ.ศ. 2558 โดยมสีาระส�ำคัญดงัต่อไปนี้

“การปฏิบัติงานในฐานะกรรมการบริษัทจ�ำกัด หรือบริษัทมหาชนจ�ำกัด กรรมการ
โดยต�ำแหน่ง และกรรมการผู้ทรงคุณวุฒิตามที่กฎหมายก�ำหนด และกรรมการที่ได้รับ 
การแต่งตัง้โดยราชการ”	

จากประกาศอธิบดกีรมสรรพากรดงักล่าวอาจแยกพจิารณาได้ดงัน้ี

1.	 ให้ถือว่าการปฏิบัติงานในฐานะกรรมการดังต่อไปน้ี เป็นการกระท�ำท่ีไม่ถือว่าเป็น 
การให้บริการ ตามมาตรา 77/1 (10)(ค) แห่งประมวลรัษฎากร (1) กรรมการบริษัท
จ�ำกัด หรอืบรษิทัมหาชนจ�ำกัด (2) กรรมการโดยต�ำแหน่ง (3) กรรมการผูท้รงคณุวุฒิ
ตามท่ีกฎหมายก�ำหนด และ (4) กรรมการท่ีได้รบัการแต่งตัง้โดยราชการ ครอบคลมุ
ทัง้ผูท้ีเ่ป็นชาวไทยและชาวต่างชาติ

2.	 เงินได้หรือรายได้จากการปฏิบัติงานในฐานะกรรมการดังกล่าว เป็นรายได้ที่ไม่อยู่ 
ในบังคับท่ีต้องเสียภาษีมูลค่าเพ่ิมตลอดไป เน่ืองจากตามประกาศดังกล่าวไม่ได้ 
ก�ำหนดวันที่มีผลใช้บังคับจึงย่อมถือได้ว่าให้มีผลใช้บังคับย้อนหลังไปจนถึงวันท่ี  
1 มกราคม 2535 ท่ีเริม่ใช้บงัคบัภาษมีลูค่าเพ่ิมเป็นต้นมา

(ค�ำอธิบายกรณีภาษมีลูค่าเพ่ิม : นายสเุทพ  พงษ์พิทกัษ์ สรรพากรภาค 4)
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จากที่วารสารสรรพากร+ ฉบับเดือนมกราคม-กุมภาพันธ์ได้น�ำเสนอเรื่องราวเก่ียวกับรูปแบบการให้บริการที่ดี  
เพือ่อ�ำนวยความสะดวก รวดเร็ว และสร้างความพงึพอใจให้ผูเ้สยีภาษซีึง่ประกอบไปด้วยบรกิารด้านต่าง ๆ เช่น การสร้าง
การเรยีนรู้ให้ผูเ้สียภาษมีคีวามรู้ในข้อกฎหมาย ข้อปฏบิติัต่าง ๆ  ของกรมสรรพากร รวมไปถงึวธิกีารย่ืนแบบแสดงรายการ
ภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา (ภ.ง.ด. 90,91) ที่ในปัจจุบันเป็นเรื่องง่ายขึ้น เนื่องจากกรมสรรพากรได้พัฒนาโปรแกรมให้ 
การบนัทกึรายการภาษีสะดวกขึน้และง่ายขึน้ทกุ ๆ ปี

Money

ส�ำหรับปีภาษีน้ีกรมสรรพากรได้ร่วมกับบริษัท 
ศูนย์รับฝากหลักทรัพย์ (ประเทศไทย) จ�ำกัด ในการ 
เพ่ิมความสะดวกให้ผู ้เสียภาษีที่มีเงินได้ประเภท
เงินปันผล ที่จากเดิมผู้เสียภาษีจะต้องบันทึกรายการ
เงินปันผลตามหนังสือรับรองการหักภาษี ณ ที่จ่าย 
ด้วยตนเอง ซึ่งต้องบันทึกตัวเลขจ�ำนวนมากจนอาจ
เกิดความผิดพลาดได้   แต่ในปัจจุบันนี้ ผู้เสียภาษี
สามารถ download ไฟล์ข้อมลูรายการเงนิปันผลและ
ภาษีจากเว็บไซต์ของบริษัท ศูนย์รับฝากหลักทรัพย ์

(ประเทศไทย) จ�ำกัด ท่ี www.tsd.co.th เก็บไว้ในเคร่ือง
คอมพิวเตอร์เสียก่อน   เมื่อต้องการย่ืนแบบ ภ.ง.ด. 
90,91 ก็เพียง upload รายการท่ีบนัทึกไว้แล้วขึน้ระบบ
เพ่ือย่ืนแบบแสดงรายการภาษีเงินได้บุคคล ระบบ 
ก็จะด�ำเนินการค�ำนวณเครดิตเงินปันผลให้อัตโนมัต ิ
นอกจากนัน้ ผูเ้สยีภาษก็ียังบนัทกึรายการอืน่ๆ เพ่ิมเตมิ
ได้ตามปกตจินเสรจ็ขัน้ตอนการย่ืนแบบแสดงรายการ
ภาษ ีซึง่สรุปขัน้ตอนส�ำคญัได้ดงัน้ี

ฤทัยภัทร นาคปรารภ 
นักวิชาการภาษีช�ำนาญการ

1

5

2

43

ขอคืนภาษีเครดิตเงินปันผล
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ล�ำดบั รายการ
อัตราภาษี 
(ร้อยละ)

1 สนิค้าเกีย่วกับการท่องเทีย่วและกีฬา หนงัสอื หนังสอืพิมพ์ 0

2 สนิค้าอปุโภคบรโิภคและวัสดกุ่อสร้างบางรายการ 0 - 5

3 ผลติหรอืน�ำเข้าสนิค้า 10

4 เครือ่งดืม่แอลกอฮอล์ 20

5 บหุรี่ 25

ประเทศมาเลเซีย (Malaysia) คือประเทศหนึ่งที่มีทรัพยากรธรรมชาติ และศักยภาพทางเศรษฐกิจ 
อยู่ในอันดับต้นๆ ของภูมิภาคอาเซียน โดยเฉพาะอย่างย่ิงอุตสาหกรรมด้านพลังงานธรรมชาติ การผลิต
ปาล์มน�้ำมัน ไบโอ-ดีเซล (Bio-diesel) ที่สามารถยกระดับการผลิต เพื่อการส่งออกได้สูงเป็นอันดับต้นๆ 
ของโลก อกีทัง้การพฒันาอตุสาหกรรมอาหารและการบรกิาร เฉพาะกลุม่ประเทศมสุลมิ โดยการก�ำหนด 
“ตราฮาลาล MS 1500 : 2004” ส�ำหรับสินค้าอุปโภคบริโภค รวมถึงการบริการไว้ เพื่อเป็นศูนย์กลาง 
การผลิต จ�ำหน่ายและบรกิารใดๆ ที่ไม่ขดัต่อบญัญัติของศาสนาอสิลาม อนัเป็นการสร้างความน่าเชือ่ถือ 
ใหก้บัคูค้่าชาวมุสลมิทีม่ีอยูท่ัว่ทกุมมุโลก จงึท�ำให ้ “ประเทศมาเลเซยี” ก้าวเข้าสูก่ารเป็นประเทศศนูย์กลาง 
ด้าน “ฮาลาล” ของโลกมสุลมิอย่างรวดเรว็

จากท่ีกล ่าวมาข ้างต ้นจะเห็นได ้ว ่า 
“ประเทศมาเลเซีย” เป็นประเทศท่ีมีศักยภาพ
และปัจจัยในการค้าการลงทุนเป็นอย่างมาก  
แต่ปัญหาที่ท�ำให้การลงทุนภายในประเทศ 
ยังไม่เป็นทีส่นใจของกลุม่ทนุในภาคพ้ืนอาเซยีน
นัน้ เนือ่งจาก การลงทนุในประเทศต้องใช้ต้นทนุ
สูงกว่าประเทศอื่นๆ เมื่อเทียบกับประเทศที่อยู่ 
ในภูมภิาคเดยีวกัน จงึส่งผลให้นกัลงทนุต่างชาติ
เปลีย่นมาลงทุน ในประเทศทีต้่นทุนต�ำ่กว่า ไม่ว่า
จะเป็นด้านวตัถุดบิ แรงงาน เป็นต้น อกีท้ังสนิค้า
อาหาร ท่ีมีการผลิตในประเทศ ยังคงมีจ�ำนวน

จ�ำกัด และจ�ำเป็นท่ีจะต้องน�ำเข้าผลิตภัณฑ์
อาหารจากต่างประเทศ ดงัน้ัน “ประเทศมาเลเซยี”  
จึงเป็นอีกประเทศหน่ึงที่นักลงทุนและแรงงาน
ชาวไทยให้ความสนใจ เข้าไปลงทุนและเป็นคูค้่า
อยูเ่ป็นจ�ำนวนมาก ฉะน้ันเพ่ือให้นักลงทุน และ 
ผูใ้ช้แรงงานชาวไทย ได้มคีวามรูแ้ละความเข้าใจ
เก่ียวกับระบบภาษอีากรของ “ประเทศมาเลเซยี” 
เพิ่มมากขึ้น ผู้เขียนได้ค้นคว้าระบบการจัดเก็บ
ภาษอีากร อตัราภาษ ีและค่าลดหย่อนการลงทุน 
มาให้ท่านผู้อ่านได้เข้าใจพอสงัเขป ก่อนเข้าไป
ลงทุนเพ่ือแสวงหาผลก�ำไรดงัน้ี

ภาษีก่อนลงทุนเมื่อเข้าสู่  
“ประชาคมเศรษฐกิจอาเซียน (AEC)”  
ประเทศมาเลเซีย

ระบบการจดัเก็บภาษีอากรและค่าลดหย่อนการลงทนุในประเทศมาเลเซยี
ระบบการจดัเก็บและอัตราภาษีอากร 

“ประเทศมาเลเซยี” มวีธีิการจดัเก็บภาษตีามหลกัถ่ินท่ีอยู่ กล่าวคอื นิตบิคุคลและบคุคลธรรมดาท่ีมี
รายได้เกิดขึน้ในประเทศหรอืในขณะอยู่ในประเทศ จะต้องมหีน้าทีน่�ำรายได้ดงักล่าวมาค�ำนวณเพ่ือเสยีภาษี
ตามอตัราทีก่�ำหนดไว้ โดยมวิีธีการจดัเก็บภาษอีากรและก�ำหนดอตัราภาษไีว้ ดงัน้ี

1.	 ภาษีเงินได้นิติบุคคล “รัฐบาลมาเลเซีย” มีวิธีการจัดเก็บภาษีเงินได้นิติบุคคลกับบริษัทในประเทศ 
และบรษิทัต่างประเทศ ในอตัราคงทีค่อืร้อยละ 25 แต่กไ็ด้ก�ำหนดสทิธิประโยชน์ให้กับบรษิทัในประเทศ
ไว้แตกต่างกับบริษัทต่างชาติ กล่าวคือ บริษัทในประเทศที่มีทุนช�ำระและในปีแรกไม่เกิน 2,500,000  
ริงกิตมาเลเซีย หากมีรายได้หรือก�ำไรสุทธิไม่เกิน 500,000 ริงกิตมาเลเซีย จะต้องเสียภาษีในอัตรา 
ร้อยละ 20 ส่วนทีเ่กินกว่า 500,000 รงิกิตมาเลเซยี เสยีภาษใีนอตัราร้อยละ 25       

2.	 ภาษเีงนิได้บคุคลธรรมดา “รฐับาลมาเลเซยี” มวิีธีการจดัเก็บภาษเีงนิได้บคุคลธรรมดาท้ังในอตัราก้าวหน้า 
และอัตราคงท่ี กล่าวคือ ผู้มีถ่ินพ�ำนักระยะยาวในมาเลเซีย (อยู่ในประเทศเกินกว่า 182 วัน) และม ี
รายได้ท่ีน�ำมาประเมินเพ่ือเสียภาษีเงินได้จ�ำนวน 16,667 ริงกิตมาเลเซีย ขึ้นไปต่อปี (หลังจากหัก 
ค่าลดหย่อนส่วนบคุคล) จะต้องน�ำเงนิได้ดงักล่าวมาค�ำนวณเพ่ือเสยีภาษใีนอตัราก้าวหน้าร้อยละ 1 – 27 
แต่หากบคุคลทีไ่ม่มถีิน่พ�ำนักระยะยาวในประเทศ (อยู่ในประเทศไม่ถึง 182 วัน) จะไม่ได้รบัสทิธิประโยชน์
ในการหกัลดหย่อนส่วนบคุคลได้ และจะต้องน�ำเงนิได้ทีไ่ด้รบัในประเทศมาเลเซยีไปค�ำนวณเพ่ือเสยีภาษี
ในอตัราร้อยละ 27 อตัราเดยีว 

3.	 ภาษเีงนิได้หกั ณ ทีจ่่าย “รฐับาลมาเลเซยี” ก�ำหนดให้ผูจ่้ายเงนิได้จะต้องหกัภาษ ีณ ทีจ่่ายไว้ ส�ำหรบั
ผู้ท่ีไม่มีถ่ินพ�ำนักระยะยาวในประเทศ (อยู่ในประเทศเกินกว่า 182 วัน) ไว้ตามประเภทของเงินได้ไว ้ 
3 อตัรา ดงัน้ี
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จากท่ีกล่าวมาข้างต้น ท่านผูอ่้านจะได้ทราบถึง 
ระบบการจัดเก็บภาษีอากรและค ่าลดหย ่อน 
การลงทุนในประเทศมาเลเซียพอสังเขปแล ้ว  
จะเห็นได้ว่า “ประเทศมาเลเซีย” เป็นประเทศท่ีม ี
ความส�ำคัญทางเศรษฐกิจของภูมิภาคอาเซียน  
ไม่ว ่าจะเป็นประเทศที่มีฐานการผลิตพลังงาน
ธรรมชาติท่ีส�ำคัญของโลก หรือเป็นประเทศท่ีมี 
ฐานการผลิตสินค้าอุปโภคบริโภค และการบริการ
ส�ำหรับชาวมุสลิมโดยเฉพาะ แต่อย่างไรก็ดีเมื่อ 
การลงทุนใน “ประเทศมาเลเซีย” ยังคงประสบ

ปัญหาด้านต้นทนุการลงทนุทีม่มีลูค่าสงูกว่าประเทศ 
อื่นๆในภาคพ้ืนอาเซียน ดังน้ัน “ประเทศมาเลเซีย”  
จึงเป็นอีกประเทศที่มีความน่าสนใจ ในการเข้าไป
ลงทุนหาผลก�ำไรเป็นอย่างย่ิง การศึกษาถึงข้อมูล 
การลงทุน และภาระทางภาษีอากร จึงเป็นสิ่งที ่
นกัลงทนุต้องให้ความส�ำคญั เพือ่ให้การเข้าสูต่ลาด 
การค้าใน “ประเทศมาเลเซีย” ก่อให้เกิดรายได้ 
หรอืผลก�ำไรทีย่ั่งยืน โดยไม่ก่อให้เกิดภาระทางภาษี
อากรต่อไป

ล�ำดบั รายการ
อัตราภาษี 
(ร้อยละ)

1 สนิค้าเกีย่วกับการท่องเทีย่วและกีฬา หนังสือ หนังสือพิมพ์ 0

2 สนิค้าอปุโภคบรโิภคและวัสดกุ่อสร้างบางรายการ 0 - 5

3 ผลติหรอืน�ำเข้าสนิค้า 10

4 เครือ่งดืม่แอลกอฮอล์ 20

5 บหุรี่ 25

ล�ำดบั รายการค่าลดหย่อนรายปี
อัตราภาษี 
(ร้อยละ)

1 คอมพิวเตอร์และอปุกรณ์สือ่สาร 40

2 เครือ่งมอืควบคมุสิง่แวดล้อม 20

3 เครือ่งจกัรหนักและยานพาหนะ 20

4 โรงงานและเครือ่งจกัร 14

5 อืน่ๆ 10

6 อาคารและสิง่ก่อสร้าง 3

ล�ำดบั รายการค่าลดหย่อนรายปี
อัตราภาษี 
(ร้อยละ)

1 คอมพิวเตอร์และอปุกรณ์สือ่สาร 40

2 เครือ่งมอืควบคมุสิง่แวดล้อม 20

3 เครือ่งจกัรหนักและยานพาหนะ 20

4 โรงงานและเครือ่งจกัร 14

5 อืน่ๆ 10

6 อาคารและสิง่ก่อสร้าง 3

ค้นหาข้อมูลเพิม่เตมิได้ท่ี

1.http://aec.ditp.go.th/attachments/category/197/%E0%B8%A0%E0%B8%B2%E0%B8%A9%E0%B8%B5%E0%B8%9B%E0
%B8%A3%E0%B8%B0%E0%B9%80%E0%B8%A0%E0%B8%97%E0%B8%95%E0%B9%88%E0%B8%B2%E0%B8%87%20
%E0%B9%86%20%E0%B8%82%E0%B8%AD%E0%B8%87%E0%B8%A1%E0%B8%B2%E0%B9%80%E0%B8%A5%E0%B
9%80%E0%B8%8B%E0%B8%B5%E0%B8%A2.doc

2. http://library.cmu.ac.th/faculty/econ/Exer751409/2554/Exer2554_no267

4.	 ภาษีการขาย (Sales Tax) “รัฐบาลมาเลเซีย” ได้ก�ำหนดให้สินค้าที่ผ่านกระบวนการผลิตทั้งที่เป็น 
สนิค้าน�ำเข้าหรอืท่ีผลติในประเทศบางประเภทต้องเสยีภาษกีารขายในอตัราร้อยละ 5 – 10 ตามกฎหมาย 
ภาษกีารขาย Sales Tax Act 1972 อาทเิช่น

ค่าลดหย่อนการลงทุน

“รัฐบาลมาเลเซีย” ได้ก�ำหนดให้มีการลดหย่อนการเสียภาษีต่อค่าใช้จ่ายในการลงทุนบางประเภท  
โดยแบ่งค่าลดหย่อนเป็น ค่าลดหย่อนเมือ่เริม่ด�ำเนินการและค่าลดหย่อนรายปี มรีายละเอยีดดงัน้ี

1.	 ค่าลดหย่อนเมื่อเริ่มด�ำเนินการ ก�ำหนดให้ค่าลดหย่อนประเภทน้ีสามารถหักได้เพียงครั้งเดียว 
เมือ่เริม่ประกอบกิจการ

2.	 ค่าลดหย่อนรายปี สามารถหักลดหย่อนได้ในทกุ ๆ ปี

RD RD
26 27



Law

รู้คดีไว้ก่อน 
ก่อนที่จะกลายเป็นคดี 

การส่งหนังสือ 
ของกรมสรรพากร 
ให้เริ่มนับตั้งแต่วันที่ 

ได้รับ (ไม่ใช่วันที่ทราบ)

พิษณุ ผาสุกมโน  
นิติกรช�ำนาญการ  

เรื่องมีอยู่ว่า มูลนิธิจอย มีสถานประกอบการ
ส�ำนักงานใหญ่ อยูท่ี่ชัน้ 5 ของอาคารเอ เสยีภาษอีากร
ไม่ถูกต้อง กรมสรรพากรได้มีหนังสือแจ้งการประเมิน 
มลูนธิิจอยอทุธรณ์การประเมนิ คณะกรรมการพิจารณา
อุทธรณ์พิจารณาแล้วมีค�ำวินิจฉัยให้ยกอุทธรณ์ และ
มีหนังสือแจ้งผลไปยังส�ำนักงานใหญ่ตามหลักฐาน 
การจดทะเบยีนและตามท่ีได้ระบท่ีุอยู่ไว้ตามค�ำอทุธรณ์ 
โดยทางไปรษณีย์ลงทะเบียนตอบรับและมีเจ้าหน้าท่ี
ประจ�ำอาคารรบัไว้เมือ่วันท่ี 7 กรกฎาคม 2551 ถือว่า
ได้รับแล้ว เป็นการส่งหนังสือโดยชอบด้วยกฎหมาย 
ตามมาตรา 8 แห่งประมวลรัษฎากร หากมูลนิธิจอย 
จะฟ้องคดต่ีอไปต้องย่ืนอทุธรณ์ค�ำวนิิจฉยัอทุธรณ์ของ
คณะกรรมการพิจารณาอทุธรณ์ต่อศาลภายในก�ำหนด
เวลา 30 วัน ตามมาตรา 30(2) แห่งประมวลรษัฎากร 

ข้อเทจ็จรงิปรากฏว่า มลูนธิิจอย พ่ึงได้รบัทราบ
ค�ำวินิจฉัยอุทธรณ์จริงเมื่อวันท่ี 24 กรกฎาคม 2551 
เนื่องจากไปติดตามขอรับเอกสารจากอาคารเอง  
เจ้าหน้าที่ประจ�ำอาคารไม่ได้น�ำมาส่งให้ จึงได้ไป
ด�ำเนินการย่ืนค�ำร ้องต่อศาลขอขยายระยะเวลา 
ฟ้องคดีในวันที่ 19 สิงหาคม 2551 ภายในก�ำหนด  
30 วัน นับแต่วันที่ได้รับทราบค�ำวินิจฉัยอุทธรณ ์ 
และศาลภาษีอากรกลางก็ได้อนุญาตให้ขยายระยะ
เวลาได้  

ศาลฎีกาเห็นว่า เจ้าหน้าท่ีประจ�ำอาคารถือว่า
เป็นผูร้บัหนังสอืแทนมลูนิธิจอยตัง้แต่วันท่ี 7 กรกฎาคม 
2551 แล้ว ส่วนมลูนิธิจอยจะอ้างเหตวุ่ามพีฤตกิารณ์
พิเศษเป็นเหตุให้ไม่สามารถอุทธรณ์ต่อศาลภายใน
ก�ำหนดเวลา 30 วัน ก็ชอบท่ีจะท�ำได้ แต่ต้องย่ืน
ค�ำร้องขอขยายระยะเวลาต่อศาลก่อนระยะเวลาน้ัน
สิ้นสุด(ภายในวันที่ 6 สิงหาคม 2551) เว้นแต่กรณทีี่ 
มเีหตสุดุวิสยั 

แม้เหตทุีม่ลูนธิิจอยอ้างว่า ไม่ทราบว่าเจ้าหน้าที่ 
อาคารลงชื่อรับหนังสือไว้ก่อนแล้ว ย่อมแสดงชัดเจน
อยู่ในตัวว่าเป็นเหตุสุดวิสัย แต่ระยะเวลาที่มูลนิธิ
จอยยังเหลือเวลาท่ีจะย่ืนอุทธรณ์ค�ำวินิจฉัยฟ้องต่อ
ศาลอกี 13 วัน (นบัแต่วันท่ี 7 กรกฎาคม 2551) ก็ยัง
สามารถย่ืนค�ำร้องขอขยายระยะเวลาต่อศาลก่อน
สิ้นระยะเวลาน้ันได้(ภายในวันที่ 6 สิงหาคม 2551)   
เมื่ อมูลนิ ธิ จอยมา ย่ืนค� ำร ้ องขอขยายใน วันที ่ 
19 สิงหาคม 2551 ท�ำให้เหตุการณ์รับทราบล่าช้า 
ไม่ใช่เหตุสุดวิสัยเพราะสามารถป้องกันได้ จึงพ้น 
ระยะเวลาย่ืนค�ำร้องขอขยาย และการทีศ่าลภาษอีากร
กลางอนุญาตให้ขยายระยะเวลาออกไปนั้น เป็นการ
อนุญาตโดยส�ำคัญผิด จึงเป็นค�ำสั่งที่ไม่ชอบด้วย
กฎหมาย ไม่อาจอาศยัค�ำสัง่อนุญาตมาใช้ได้ต่อไป 

การรู้กฎหมายนับว่าเป็นเรื่องยาก หากเป็นเรื่องที่เก่ียวข้องกับการรักษาสิทธิ์ในการต่อสู้คดีภาษีอากรแล้ว 
นบัว่ายิง่ยากมากกว่า อย่างเช่นกรณีการขอขยายระยะเวลา จงึมคีวามจ�ำเป็นต้องเข้าใจหลกัเกณฑ์การนบัระยะเวลา 
ให้จงด ีดงันัน้ ควรทีจ่ะรู้คดไีว้ก่อน ก่อนทีจ่ะกลายเป็นคดทีีเ่กิดขึน้กับเรา

สรปุว่ามลูนธิิจอยน�ำคดไีปฟ้องต่อศาลภาษอีากรกลางไม่ได้อกีต่อไป ท�ำให้เกิดความเสยีหายโดยไม่น่าที่
จะเกิดขึน้ก่อนได้รบัความยุตธิรรมจากศาล

(เทยีบเคียงค�ำวินจิฉยัค�ำพิพากษาศาลฎีกาท่ี 9192/2556)

สถานทีท่�ำงานอยูใ่นอาคารสงู (มหีลายหน่วยงาน)
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TenT

ประหยัดพลังงานแบบง่ายๆ  
สไตล์ “จ๊ะ จิตตาภา” 

	 สวัสดีเดือนมีนาคม บอกลาฤดูหนาวและขอต้อนรับเข้าสู่ฤดูร้อนครับ  
คนไทยน่าจะชนิกับฤดนูีม้ากทีส่ดุ เพราะมปีระโยคติดตลกส�ำหรบัฤดกูาลในประเทศไทย
ว่า “ประเทศไทยมสีองฤดคืูอ ฤดรู้อน กับ ฤดรู้อนมาก” ซ่ึงเหตนุีจ้งึท�ำให้หลายบ้าน 
มีรายจ่ายค่าไฟฟ้าที่สูงขึ้นไปด้วย เพราะต้องเปิดเครื่องปรับอากาศไว้ตลอดทั้ง
วันเพือ่คลายร้อน แต่ไม่ต้องห่วงครบั เพราะในเดอืนนี ้ thinking+ จะมาฟังค�ำแนะน�ำ 
จากนางเอกสาวสวย จ๊ะ จติตาภา แจ่มปฐม นกัแสดงช่อง 3 ทีก่�ำลังจะมผีลงานลงจอ
เรือ่ง “นางสาวทองสร้อย” ซึง่เขาจะมาแนะเคลด็ลับในการประหยัดพลงังาน 

Thinking

	 “จ๊ะอยากจะเชิญชวนคนรุ ่นใหม่ให้มาช่วยกันประหยัดพลังงาน จริง ๆ  

การประหยัดพลงังานท�ำได้ไม่ยากเลย ซึง่ตวัจ๊ะเองก็เป็นคนหน่ึงทีเ่วลาอยู่ทีบ้่าน ถ้าเรา

ไม่ใช้ห้องนัน้ ก็ปิดไฟ รวมไปถึงแอร์ด้วย คอืมนัเป็นเรือ่งง่ายท่ี จ๊ะเชือ่ว่าทกุคนสามารถ

ท�ำได้ในชวิีตประจ�ำวัน ซึง่จะท�ำให้ประหยัดพลงังาน ช่วยเรือ่งโลกของเราด้วย ก็อยาก

จะฝากคนรุน่ใหม่ช่วยกันนะคะ”

	 ส�ำหรับเคล็ดลับที่คุณจ๊ะแนะน�ำมาท�ำตามได้ไม่ยากเลยใช่ไหมครับ  

แล้วท่านผู้อ่านก็อย่าลืมลองไปท�ำตามกันด้วยนะครับ ไม่จ�ำเป็นต้องท�ำท่ีบ้าน 

อย่างเดยีวครบั ทีท่�ำงานท่านก็สามารถท�ำได้เช่นเดยีวกัน เพ่ือช่วยกันประหยัดพลงังาน

และเก็บรกัษาเอาไว้ให้คนรุน่หลงัได้ใช้ต่อไปนะครบั 
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Off We Go
HamHamSter

Slow life Slow Travel 

1.	 ใช้เวลาอย่างน้อย 1 สปัดาห์ต่อ 1 สถานท่ี และเดนิทางไปรอบๆ บรเิวณน้ันๆ เพือ่เรยีนรูว้ถีิชวีติ
ของคนในชมุชน

2.	 เห็นในสิง่ท่ีอยูใ่กล้ ๆ  ตวัคุณ แทนท่ีจะต้องเดนิทางเป็นเวลานาน เพือ่ไปสถานท่ีท่ีคนส่วนใหญ่ต้อง
ไปกนั	

ซึ่งเป็นที่แน่นอนว่า Slow travel น้ันจะมีประโยชน์ต่อตัวเอง ท้ังในด้านร่างกายและสภาพจิตใจ  
เพราะว่าเราไม่จ�ำเป็นต้องเร่งรีบไปแสวงหาจุดหมายต่างๆ ในท่ีที่ทุกคนต้องไปกัน เราไม่ต้องไปเจอสภาพ 
นักท่องเที่ยวจ�ำนวนมากต่างแย่งกันกิน แย่งกันเท่ียว ท�ำให้บางทีมันอาจจะอึดอัดและไม่ต่างจากสังคม 
ในเมืองมากเท่าไรนัก ทั้งนี้ การเท่ียวแบบเนิบช้ายังท�ำให้เราอยู่กับตัวเอง และพิจารณาตัวเองถึงสิ่งต่างๆ 
ทีผ่่านเข้ามาในชวีติ ซึง่ท�ำให้เราเข้าใจตวัเองมากย่ิงขึน้ 

แล้วอย่าลมืเก็บใบเสรจ็รบัเงนิ หรอืใบก�ำกับภาษสี�ำหรบัค่าบรกิารน�ำเทีย่ว ค่าทีพั่กโรงแรม ค่ารถโดยสาร
ประจ�ำทาง และตัว๋เครือ่งบนิภายในประเทศ โดยท่ีเอกสารดงักล่าวต้องระบชุือ่-นามสกุล ของผูม้เีงนิได้ทีจ่ะ
ใช้สทิธิหักลดหย่อน จ�ำนวนเงนิ และวัน เดอืน ปี ในใบเสรจ็ หรอืใบก�ำกับภาษใีห้ชดัเจน เพ่ือท่ีจะสามารถ 
น�ำมาเป็นหลกัฐานในการลดหย่อนภาษไีด้สงูสดุถึง 15,000 บาทต่อคนนะครบั

Slow travel หรือที่บ้านเราเรียกว่า “เที่ยวแบบเนิบช้า” เป็นเทรนด์การท่องเที่ยวแนวใหม่ที่มาจาก 
ทางฝ่ังยุโรป ซึง่ถ้าแปลความหมายจาก www.slowtrav.com จะให้ค�ำจ�ำกัดความไว้ว่า เป็นการท่องเทีย่ว
ในแบบคุณจะได้สัมผัสประสบการณ์แบบเจาะลึก โดยการอยู่ในที่ที่หนึ่งนานๆ ซึมซับบรรยากาศรอบๆตัว  
ใช้ชีวิตอย่างเรียบง่าย และพยายามชะลอแนวทางในการท่องเที่ยวในที่อื่น ๆ ลงไป ซึ่ง Slow travel  
มอีงค์ประกอบด้วยกันอยู ่2 ส่วนก็คือ
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สัมผัสธรรมชาติ..
สัมผัสความอร่อย..

Sunny Day
HamHamSter

“ครวัเขาใหญ่” ร้านอาหารสดุฮติสไตล์โฮมเมด 
ขอบอกว่าถ้าในวนัหยุดเสาร์ อาทิตย์ หรอืช่วงเทศกาล 
ให้รีบมาให้ไว หรือสอบถามทางร้านก่อนได้จะเป็นดี  
เพราะท่ีน่ังอาจจะเตม็ได้ ด้วยอาหารทีห่ลากหลายและ
แต่ละเมนูขึ้นชื่อลือชาทั้งนั้น ของเด็ดสุดต้อง “แฮม 
รมควนั” สไตล์โฮมเมด ไม่ว่าจะเป็นส่วนซี่โครงอ่อน  
ท่ีมาเป็นชิ้นขนาดอ่ิมก�ำลังดีมีมันแทรกพอกรุบกริบ  
หอมกลิ่นรมควัน เสิร ์ฟพร้อมซอสมัสตาร์ดและ 
ซอสมะเขือเทศ เมื่อตัดชิ้นแฮมซี่โครงอ่อนหอมกรุ่น
มาจิ้มกับซอสที่ให้มาน้ัน บอกได้ค�ำเดียวว่าอร่อยลืม
ละมุนลิ้น ยังไม่หมดเท่าน้ี มี “แฮมพรกิไทด�ำ” ที่หั่น 
เป็นวงขนาดพอดี ไม่มีมันแทรก เหมาะส�ำหรับผู้ท่ี 
ไม่ชอบความมันเท่าไหร่ แต่กลิ่นหอมรมควันยังคง 
อัดแน่นไม่เปลี่ยน ใช่ว่าไม่มีมันจะไม่นุ่ม ขอบอกว่า
ยังนุม่อร่อย ไม่งัน้คงไม่ขึน้ชือ่ขนาดน้ี  ไม่หยุดอยู่แค่น้ี 
ก�ำลังเพลิน ขอ “ฟองเต้าหู้ทอด” กับแกล้มเคี้ยว

กรุบกรุบ อาจจะดูธรรมดา แต่ไม่น่าเชื่อว่าจะอร่อย
เพลิดเพลินเผลอประเดี๋ยวเดียวก็หมดจานไม่รู ้ตัว  
ต่อด้วย “ย�ำสองเห็ด” รองจานด้วยผักไฮโดรโปนิกส์
หลากชนิด   น�้ำย�ำรสชาติกลมกล่อมคลุกเคล้ากับ 
เห็ดหอมและเห็ดฟาง หากยังไม่สะใจพอต่อด้วย  
“ไข่เจียวปลาเคม็” ทัง้หอม กรอบ เคม็นดิ ๆ  ทานพร้อม
ข้าวสวยร้อน ๆ เข้ากันดี จนอยากขอเบิ้ลข้าวอีกจาน
เลยล่ะครบั  

อยากรู ้สึกชี วิตดี๊ดี  มีความสุขกับอาหาร 
อร่อยๆ สไตล์โฮมเมด รีบลองจะได้รีบฟินไปตาม ๆ 
กันนะครับครัวเขาใหญ่ตั้งอยู่ริมถนนธนะรัชต์ ต.หมูสี 
จ.นครราชสมีา เปิดบรกิารตัง้แต่เวลา 9.00-20.00 น. 
เบอร์โทรศัพท์ 086 865 9263 ซึ่งขอแนะน�ำให ้
โทรไปจองโต๊ะก่อน เน่ืองจากช่วงวันหยุดเสาร์อาทิตย์
คนค่อนข้างเยอะ ไปแล้วอดกินจะหาว่าไม่เตือน 
นะครบั

ชีวิตประจ�ำวันของคนท�ำงานนอกบ้าน ที่ต้องออกมาเจอการจราจรที่ติดขัดทุกวัน คงอยาก 
หาสถานที่ที่จะผ่อนคลายอารมณ์ และหาที่ชมนกชมไม้ หรือหาพื้นที่สีเขียว ที่ไม่ไกลจากกรุงเทพฯ  
สักเท่าไหร่ใช่ไหมครับ หนึ่งสถานที่นั้น ผมคิดว่าอย่างน้อยต้องมีเขาใหญ่แน่นอน เพราะใช้เวลาเดินทาง 
เพยีงประมาณ 3 ชัว่โมงกว่า ๆ เราก็จะได้สัมผสักับธรรมชาติเขยีวขจกัีนแล้ว และเมือ่เวลาของการเดนิทาง
ผ่านไป ท้องก็เริม่จะร้อง จ๊อก จ๊อกแล้วครบั อย่างค�ำทีเ่ขาว่าไว้เลยว่าความหวิไม่เข้าใครออกใคร อย่างนัน้
เรามาแวะพกัร้านชือ่ดงั ทีใ่ครมาเขาใหญ่จะต้องแวะกันก่อนครบั ไม่งัน้เรียกว่ามาไม่ถึง 

ครัวเขาใหญ่
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